



පමා නොවී එම් අකුරට

දිගු කලකට ඉහත මා විශ්ව විද්‍යාලයේ ඉගෙන ගන්නා කාලයේ අපේ කණ්ඩායමේ කුරුටුට නම් වූ ශිෂ්‍යයෙකු විය. ඊරටට සිය නිජ බිම කරගත් කාල වර්ෂ වර්ෂ කලපාණයෙන් යුතු අධි පහත් පමණ උසැති කුරුටුට කාමෙන් සිත් දිනාගත් විනෝදකාමී පුද්ගලයෙකි. සෑම විශ්ව විද්‍යාල සිසුවෙකුට ම වාගේ හසුට ද අන්වර්ථ නාමයක් පට බැඳ තිබුණි. එය කේ සෙවන් කුරේ නම් විය. කුරේ යනු කුරුටුට යන වාසගමේ කෙටි ඇමතුව නාමයයි. කේ සෙවන් යන්නෙන් අදහස් කෙරුණේ ඉංගිරිසි කේ අකුරු සප්තකයකි. කඵ, කොට, කෙටවු, කැන, කපටි, කුපාඩි යනාදී විශේෂය පද හතක් කේ සප්තකයෙන් නිරූපනය විය. මේ අන්වර්ථ නාම වලින් සාමාන්‍යයෙන් හුදු විනෝදය මිස කිසිදු අපහාසයක් අදහස් නොකෙරුණු බව කීම මනාය.

මා අද කතාකරන්නේ කේ සප්තකයක් ගැන නොව කේ ක්‍රිත්වයක් එනම් කේ.කේ.කේ ගැනයි. කේ.කේ.කේ නමින් සාමාන්‍යයෙන් නම් වැදින්නන්ගේ ඇමෙරිකාව මුලදරානය කොට ගෙන ක්‍රියාත්මක මේ යැයි සැලකෙන කු කුකුල්ස් ක්ලැන් (කේ.කේ.කේ) නම් වූ කුසුකට අන්ත ජාතිවාදී සුදු සංවිධානයකි.

එනමුදු, මගේ කෝණ්ඩායමේ කේ.කේ.කේ නමින් අදහස් වෙන්නේ කොට කලිසම් කාරයෝ යන්නයි. මා "පමා නොවී එම් අකුරට" යන මාගේ මාලිගා මේ කොලම මුල් වියාවට සඳහා මේ මාතෘකා නාමය යොදා ගත්තේ ඒ ඇසුරෙන් මගේ ගැටලුව දිවියේ එක්තරා අන්දමකින් මග හා මෙදා ගැනීමටයි.

"පමා නොවී එම් අකුරට" යන යෙදුම ඉගෙනීමේ යහපත් ප්‍රවර්ධන ගැන ලියවුණු කවි පන්තියක එන්නකි. මගේ මේ කොටස සඳහා මා මේ දේය යොදා ගත්තේ "අප්පමාදෝ අනන්ත පද" යන පාලි පාඨයට විකල්පයක් වශයෙනි. ධර්ම පදයේ එන ඒ පාලි පාඨය වනාහී මා කලක් උගත් කොළඹ ආනන්ද විද්‍යාලයේ ආදර්ශ පාඨයයි.

දැන් කිසියම් පැහැදිලි කිරීමක් කල යුතු ම වේ.

කලකට ඉහත මෙල්බර්න් නුවර කුලී නිවසක පවත්වාගෙන ගිය වමරියක එක හැලියේ බත් කමින් වසරකටත් වඩා සාමූහිකව ජීවත් වෙමින් සිට, පසුව සිත් අමනාපකම් ඇති කරගෙන මෙන්වූ පුද්ගලයන් දෙදෙනෙකුගෙන් එක් දෙනෙකු, අනෙකා ගැන සඳහනක් කරමින් "මනා ඉගෙන ගත්තේ ආනන්දේ කියලා කිරිවට, මේ, පස්සෙ

කොට කලිසම් කාරයෝ

ඉස්කෝලට ආපු එකක" යැයි මා සමග කීවේය. එකෙක් ආනන්ද විද්‍යාලයේ ඉගෙන ගත් සිසුන් අතර එවැනි වෙනස් ගැන දැන නොසිටීමෙන් සිත තුල ඒ ප්‍රකාශය නිසා ඇතිවූ ඉවහා හාගත්වය නිසා දෝ, ඉන් පසු සැමවිටම මගේ පොද්ගලික විස්තර විමසන අයට මා පවසන්නේ "මා උසස් වෙල කළේ ආනන්දේ" කියා ය.

නමුත් ඇත්ත වශයෙන්ම මා ආනන්දයේ ඉගෙනුම ඇරඹුවේ දහයේ පන්තියෙනි. එනමින් සිට වසර හතරකුත් මාස හයකට පසු පාසැලෙන් අස්වෙන කුරුම දිනපතාම පාහේ පාසැල් ගියෙය. කණ්ඩා විද්‍යාලයේ සිට පස් වසරට පසු මා වැඩි කාලයක් ශිෂ්‍යයෙකුට සිටියේ ආනන්දේ ය. "අප්පමාදෝ අනන්ත පද" යන පාලි පාඨය මා හද බැඳ ගත්තේ ඒ නිසාවෙනි. "පමා නොවී එම් අකුරට" නමින් මේ කොටස නම් කෙරුවේද ඒ නිසාවෙනි.

නාමය වසර අහ දී ජා.පො.අ.ස. විභාගය සමත් වී දහය වසරේ සිට උ.ජා.අ.ස. හැදෑරීමට ආනන්දයට පැමිණීම මගේ ද මගේ පන්තියේ සහයක් ගත් ද ජීවිතවල වැදගත් සන්ධිස්ථරානයක් විය. මේ හත්තැවු දහසයේ අග භාගයයි. මම ජීවිතයේ පහලොස් වන වසර වෙමින් ගැටලුව වියට එළඹෙමින් සිටියෙමි. අපට නතිවම ගමන් බිමන් යන්නට නිදහස ලැබුනේ ද, අපේ අපේ සුළු වශයෙන් හෝ මුදල් ගැවසෙන්නට පටන් ගත්තේ ද මේ සමයය.

අපේ මේ ගැටලුව විසේ එක් සිහිනයක් වූයේ එකෙක් අදිමින් සිටි කොට කලිසමට ආපුබෝවන් කියා දිග කලිසම් ඇදීමට පටන් ගැනීමයි. නමුත්, දහවන ශ්‍රේණියේ ආනන්දේ ඉගෙනීම ඇරඹුවද මට එම වාසනාව එක්වරම උද නොවුණි. මා පමණක් නොව මරදාන-බොරැල්ල පාර අද්දර ගොඩනැගිල්ලේ ඉහල මාලයේ පිහිටි මගේ පන්තියේ සිටි සිසුන් තිස් හය දෙනාගෙන් අඩු වශයෙන් දහ දෙනෙක් පමණ දෙනා තවමත් දිග කලිසම් සිහිනය සැබෑ කර නොගත්තෝ, එනම්, අපේ පන්තියේ කොට කලිසම් කාරයෝ වූහ.

මා ද ඇතුළත් කේ කේ ලා බොහෝ දෙනෙකු තවමත් එතරම් උස මහනට වැඩුණු කොට්ටෙන් නොවුණි. එනිසා කොට කලිසම් නවදුරටත් ඇදීමේ මහා ප්‍රයත්නයක් අපට නොතිබුන බව කිව හැකිය. එසේ වුවද, අප පිරිස අතර සිටි සුනෙන් කැණාපුළුම මිතුරා නම් ඒ වන විටත් වසසටම සරිලන උස මහන කැණියෙකු වූ නිසා අපේ පන්තියේ කොට කලිසම් කාරයන් අතර ඔහු හොඳින් කැපී පෙනුණි.

නිරිත දිග මුහුදු කලාපය නිජ බිම කරගත්

සුනෙන්, එවකට වරිතයක් ඇත්තෙකු වූවේය. ඕනෑම අසාධාරණයක් ඉවසා ගෙන ඉන්නට කුඩා කලක් නොව මරදාන පෙල ගුරුවරුන් ය. වික කලකින් ම ඇතිවූ දේශපාලන පෙරලිය සහ ඒ සමගම අතිවාර්ෂයෙන්ම ඇතිවන අධ්‍යාපන විප්ලවය නිසා සියල්ල කණ්ඩා නැරඹුණි. මෙයින් වික කලකට පසු සිදුවූ එක් සුභදායි වෙනස් කමක් වූයේ අපට ජීව විද්‍යාව ඉගැන්වීමට උසස් පෙලට උගන්වන ගුරුවරුන් පැමිණීමයි. එසේ වුවද, ජීව විද්‍යාව හැර දමා තව මාසයකින් පමණ උසස් පෙල ගණිතය හදාරන්නට සැදී පැහැදී සිටි අප පිරිසෙක් හරි අඩක් පමණ පිරිසකට මේ ගුරුවරුන් පෙර පාඨම වැදගත් නොවුණි. ඒ කෙසේ වෙතත් අපි සුපුරුදු පරිදි පාඨමට සවන් දුන්නෙමු. සමහරක් ලියා ගත්තෙමු. එනමුදු, තවදුරටත් එසේ කළේ සුනෙන් නොවේ. ජීව විද්‍යාව පරිච්ඡේදය ඇරඹුණු දැනින් ඔහු පුළුන් පහක් පෙරලා ගත්තේ ය. සැතපිල්ලේ එය කියවන්නට පටන් ගත්තේ ය. පාඨමට අවධානය යොමු නොකරන්නේ ඇදී දැඩි ගුරුවරුන් වසමු වට ඔහු නිසාවට කියා සිටියේ "ටවර, මම ඒ ලොවල්ස් වලට කරන්න යන්නේ මාත්ස්, ඒක හිත්දා මට බයලොජි ඉගෙන ගෙන ඇති පලක් නෑ" කියාය.

ඇත්ත කියන්නට බිය විය යුතු හැකි බව අප සියළු දෙනාම අසා සිටියෙමු. ඒත් සුනෙන් තරම් එඩිතර අන් අයෙකු එදා අප අතර නොවීය.

දැන් මගේ මේ කතාවේ කුටුප්පුකියට පැමිණෙන්නමි.

අපට ඉංගිරිසි විෂයය ඉගැන්වූයේ දසහාසක නම් වූ ගුරුවරුන්ය. දිනක් එක්තරා ඉංගිරිසි වදනක අර්ථය අයුරුණු කර දෙමින් සිටියදී, සුනෙන් එකවරම පටසා සිටියේ ඒ හා සමාන නමකින් ඇමෙරිකානු පොල් සංගීත කණ්ඩායමක් ද ඇති බවයි. ඒ නැතට නොගැලපෙන සහ බාධාකාරී කතාව අසා කේපයට පත් වූ දසහාසක ගුරුවරුන්, සුනෙන් ට බැන වදිමින් ඔහුට නැගී සිටින්නට අණ කළාය. අසුනෙන් නැගීම සිටගත් මේ උස මහන සිසුවා දුටු සුනෙන්, ඔහු කොට කලිසමකින් පැයකි සිටි නිසාවේදී, අයුරුණු සිතාවක් නැගුණි. පාඨමට අදාල දෙනාගේ දේ කියා බාදා කිරීම ගැන සුනෙන් ට කොපේ පවරද්දී ඇගේ මුඛින් "ඇවිත් ගෙන ජංගි කොටසක් ඇදගෙන" වැනි වදන් කිවසමක් සිටිය.

සුනෙන් ගේ නිර්භය කම, අසාධාරණය නොඉවසීමේ ගතික, මා ඉතා හොඳින් දුටුවේ එදාය. "ටවර අපේ දුප්පත් කම ගැන ඔහොම හිතාමතා එක හරිද?" ඔහු අසා සිටියේය. "අපේ දෙමව්පියන් දුප්පත් නිසා, අපි අපිට නිසාම විදියට කොට කලිසමක් හරි ඇදගෙන අපි ඉස්කෝලට එනවා. දුප්පත් වීම වරදක් ද වීර්ථ?" ඔහු ප්‍රශ්න කළේ, දසහාසක ගුරුවරුන් තුණ්ඩිගෙන කරමිනි. සාමාන්‍ය නාමයෙන් කියනවා නම් අයට කට උදුරු නාමයකිව.

පාසැල් සිසුවෙකු වීමත් නම අධිකින් ද කැනැම්මට හෝ සමහර අසාධාරණයට එරෙහිව කළ මා දුටු හොඳම ඒකල සටන එයයි.

පසුව නොහොඳව අධ්‍යාපන විද්‍යා හරහා ඉංජිනේරු උපාධියක් දිනාගත් පාසැලේ, කලක් රජයේ හමුදාවේ නියමිතවියෙකු ලෙස සේවය කොට ඉන් දිනුණු පෙර පාසැලෙන් විසා ලොරාධයයි දිනා පමණක් ජනාදනට සංක්‍රමණය කළේය. එහිදී ඔහු එක්සත් ජනපද යුධ හමුදාවේ සාමාන්‍ය හටයෙක් ලෙස සේවයට බැඳුණි.

පාසැලක සිටියදී ඇතුළත ගුලින්ගත වී ලෝකයේ ඕනෑම නැතහැට පැරදුණෙකින් බැසීමට නම් සංක්‍රමණයක් සිටියා බව සාපේක්ෂ කරුණාපුළුම කලකට පෙර මට විදුහත් ලිපියක් මගින් දැනවීය.

එදා කොට කලිසම් කාරයන් පසු කලෙක, ඇවැසි මේ, ලොවම පාලනය කළ හැකි අය වූයේ එලෙස ය.

රසික සුරියආරච්චි

23 වන ව්‍යුහයක් (කවීයා ගීතා)

සතභාගතයන්ගේ යෙදුමෙන් සිය ව්‍යුහපත්තිවය වර්ධනය කරගත යුතුය. විය වන රැගත්කින් කළ හැකි කටයුත්තක් නොවේ. මින් පෙර නොයෙදූ වචනයක් හිතට යෙදූ පමණින් වය සාර්ථක අත්කල බැලීමක් ලෙස සැලකිය නොහැකිය. කිසිවෙකු "පතිකම" යන වචනය යොදා ගිතයක් රචනාකළ හොත් එම අතර වචනය හේතුවෙන් වය සුභාවිත ගිතයේ නිම් වළලු පුළුල් කරනු ලබන අත්කල බැලීමක් වනු ඇද්ද ? සැබැවින්ම නැත. රචකයා සාමාන්‍ය කරනු ලබන සාර්ථකව වදනක් වුවද නිර්මාණයේ අර්ථය උද්දීපනය කරනු වස් මූලික අර්ථය සමඟ චේතනාව නොබැඳෙයිද එම වචනය මතු පිටින් වර්ගන ලද සාර්ථකව සැරසීමක් පමණි. එමගින් හිතයේ මුඵ මහත් සතුභය ගැඹුරින් හිසටා තැබීමක් සිදු නොවේ. සිංහල ගීතය තුළ පර්යේෂණාත්මක ලෙස සාමාන්‍ය පරිච්ඡාය කොට ප්‍රබල අරගත් ගීතයට කාලවාගන පැමිණී රචකයන්ගේ ගීත අධිකය කිරීමෙන් මෙම අඩුල ලිඛනය හැකිය. ඒ සඳහා කෙටි මාර්ග (Short Cut) නැත. හොඳ නිර්මාණකරුවෙකු වීම යනු දිගු අභ්‍යන්තරය ලෙසයි.

ඉතා හොඳ ගේය පද රචනා කළ ද ඒවා සංයුක්ත තැටියක් ලෙස රසිකයාට හිමිණා කළ හැකි ආර්ථික සවිධයක් නොලද අප රටෙහි වෙසෙන අතරම කුරුණූ ප්‍රතිසංවර්ධනයට වඩා "උඩුගා බලා" රචකයා වනාන්තරය වී තිබේ. එම මහලු වරම වඩාත් අර්ථවත් ලෙස සාමාන්‍ය වූයේ නම් සුභාවිත ගීතයට පෙම් රැඳී අප සහාදයකට නැදුම් ආර්ථවදයක් ඉන් හිමිණා වන්නට හිමිණි. සාර්ථක සාමාන්‍ය අත්කල බැලීම රැගත් රචනා මා කිහිප වරකදී "වඳවන" තුළින් ඉදිරිපත් කොට තිබේ. නිර්මාණකරු රචනා දුණු නොදැකීමේ කුභක කමක් අපට නැත. එකෙක් "වන්දනා", "පිට කැසීම" හා "අන්දවීම" යන තුන්දොස් අපි බහුතර කරමු. අප සතු යුත්තේ නිර්මාණකරුවන්ගේ නිර්මාණයේ විය පලල පිළිබඳ යාචාර්ථවැදී රූපයක් ඔහුට පිරිනමා වී මිනිස් ඔහුගේ ගමන ගස්කිමත් නිර්මිණි. "අන්දවීම" යනු ඔහුගේ මගට මිතුරුවියගෙන් කරනු ලබන අකුරේ හෙළිමිණි. වේදිකාවක් මතදී අපට ඒ "මනා පරිකාරකමට" අත ගැසිය නොහැක්කේ වර්ධන වීමයි.

විවරයක් ඉවසා සිටිය නොහැකි නම් ඔහු

ගේ අය නිර්මාණ කිරීමෙන් වැළකී සිටිය යුතුය. විය වෙසා සිටීම වූ කලී නිර්මාණකරුවා සතු පරිණාමනය විය විකු දක්වන කාර්යයකි. සිංහල සාහිත්‍ය ක්ෂේත්‍රය විවිධ නිර්මාණ අරඹනා හටගත් ප්‍රභව විචාර කර්මාගත වුවකි. ඒවා කෘති හරහාද සමාජ හතර් තිබේ. සිංහල ගීත විෂයෙහි මහාචාර්ය සුචරිත ගමීලකුණේගේ විචාර මතවාද වඩාත් විසඳාදැමූ වඳුන් වූ වළඹුමක් විය. ඔහු අතරම ජනප්‍රිය ගී වර්ග විවේචනයට ලක් කළ අතර වය ගීත රචකයාගේත් සහාදයාගේත් දෘෂ්ටිමය නිර්මලයු පුළුල් කරන්නට මහත් පිටුබුදුමක් වූහි.

එමෙන්ම එම විකවානුව තුළ ගීත රචකයා සිය ගේය පද වඩාත් අර්ථපූර්ණ කරගනුහැකි ප්‍රෝත්සාහි වනු දක්නට ලැබුණි. ඔවුහු නම ගීතය තුළ ඇති ගැඹුර පිළිබඳ පෙරලා ප්‍රතිකාර කළ අතර උත්සාහ නොකළ අතර ඒ වේදිකාවට එම විචාරයන්හි ගත යුතු සරය අවිනිශ්චිතය කොටගෙන නොවැදගත් දේ බැහැර කළේය. එහි පෙරටත් නොවුණි. කිසිදු ආස්ථිත ප්‍රතිමක් නොමැති "වඩා බැර රාජකම" මගින් පුළුල්කර පිටු දෘෂ්ණය කරනු වේදිකාවට අර්ථවත් කර්මාකාරී අවස්ථා ආස්ථිතව පිළිබඳව එමගින් දොරටු විවර කළේය. අපට අවශ්‍යව ඇත්තේ

වචන ගැඹුර සංවාද මණ්ඩපයකට ගොඩවීමටය. එකෙක් එහි වළඹුම බුද්ධිමය ප්‍රශ්න කිරීමකින් තොරව සාමූහික කුලද්‍රවිමී දක්වා විවර්ධනය වන්නේ නම් වය කවර දර්ශනාගතයක්ද ?

"උඩුගා බලා" සංවාද මණ්ඩපයේ වකුදු බුද්ධිමය ප්‍රශ්නයක් හෝ අප පෙම් වල්ලු නොවුණි, ඒ හෙතුවට අපගේ තනි නිහඬ කොට දේශකයන් කොටවීමේ අපි ප්‍රාථමික අධිකාරී විය ඇද වැටුණි. අප අපගේ මග සියලු දෙනා පිළිගත යුතුය යන "හිටලා ආස්ථාන" කොටවීම, ඒවා බුද්ධිමය සංවාදයකට පාත්‍ර කිරීමෙන් වඩාත් කර්මානුකූල මගය පාදා ගැනීමට සහාදයන් ප්‍රශ්න අවස්ථාව විවර විය යුතුය. සහාදයන් ප්‍රශ්න කළ යුත්තේ අප ඉදිරිපත් කළ සාමාන්‍ය වල ඇති නිර්වදනාව පිළිබඳව මිස අපට විවචනී මහ ප්‍රකාශ කිරීමට ඇති අයිතිය පිළිබඳ නොවේ. මහ පලබ්ධිමය අයිතිය කිසිවෙකුට උදුරා ගත නොහැකිය. වය පිළිබඳව හෝ නොයෙකීම් ම ම ම හැරූ පමණින් සිදුවන්නකි. අප කණගාටුවට පත් වන්නේ ලොව කිරිගිමන් සංචාර ප්‍රශ්න ගට වල්ලැදී ගිය මෙම චරිතා හෝවා කිහිපය පිළිබඳවයි. බුද්ධිමය සංවාදයක් වේදිකාවට මහවාද නොඉවහන සාමාන්‍ය කුලද්‍රවිමී කුමන නමකින් හඳුන්වන්නේදැයි අප නොදනිමු.